



今日福安
微信公众号



《今日福安》
手机数字报

刊号:CN-35(Q)第0058号
国内外公开发行
本期4版

今日福安

第12期
总第270期

2023年4月7日
星期五

农历癸卯年闰二月十七

主管:中共福安市委宣传部

主办:中共福安市委报道组

主编:吴庆堂

副主编:林耀琳

E-mail:faswbz@163.com



福安船企持续加大创新研发力度,加快转型升级——

“福安号”驰向新蓝海

□ 单志强 陈雅芳

3月28日,由福建省易和船舶重工有限责任公司生产的自升式浮吊起重船圆满完成装船工作,经焊接固定和绑扎系固后运往非洲塞拉利昂。

这是福安制造对“一带一路”沿线国家出口的首件高端海工装备,也是福安船企加快转型升级的生动例证。

国内首艘入级CCS万吨级电力推进沿海自卸砂船在福安下水、国内最大南极磷虾捕捞船“福远渔9199”号在福安开工建设、福宁重工顺利签约闽江高端新能源游船……去年以来,我市船舶交付捷报频传、后续订单接连不断,产业发展动能强劲。去年,全行业规模以上企业完成产值11.11亿元。

电动船舶“先行一步”

车间内,机器轰鸣,焊花点点,金属碰撞声不绝于耳;码头上,散货船、海工船等数艘船舶依次排开……位于福安市甘棠镇的福宁重工生产基地一片繁忙。

“我们目前正为福州市内河旅游发展有限公司建造两江四岸纯电动游船(DN410-1),这是继去年8月交付我省首制内河增程式电动货船‘武夷2号’后,我们建造的第二艘电动推进船。”福宁重工成本营销部经理常军军介绍,“DN410-1”采用宁德时代动力电池,

预计今年8月底交付。而另一艘纯电动游船——闽江会客厅纯电动内河游览船也将于4月底开建。目前,还有2个电动船舶项目正在前期商务和技术落实阶段。

两艘电动推进船的建造和多个纯电动船舶订单,标志着福宁重工进军电动船舶市场迈出实质性步伐。此前,该企业已揭牌成立“福建省船舶工业集团电动船研制总装基地”,通过强化科技支撑,推进电动船舶建造、系统集成、联调联试等产业链协同创新,弥补产业发展短板。

“福安船舶修造产业历史悠久,船坞、船台等基础设施装备和船舶修造生产能力强,加之福安电机电器产业发展积淀和毗邻锂电新能源产业的区位优势,让福安船舶产业电动化转型具备‘先行一步’的基础。”福安市船舶行业协会会长张清洁说。

福安部分船舶修造企业也将目光瞄准了电动船舶市场。“电动船舶市场前景广阔,我们必须紧扣‘双碳’战略,加快电动船舶的研发生产,在市场中抢占先机。”福建省长兴海洋装备有限公司总经理尤长智表示,企业持续引进行业尖端人才,不断加大研发投入,致力于实现创新能力和企业转型升级。

电动船舶产业市场前景广阔、经济社会效益突出,是福安船舶产业转型升级的

必由之路,也是建设“电动宁德”的重要举措。

为鼓励船舶修造企业持续发力船舶电动化发展,今年以来,福安动作频频:成立船舶修造产业专班,深入企业开展专项调研,制定出台《推动电动船舶发展若干措施》;邀请中船第九设计研究院、武汉长江船舶设计院等开展“电动赛江”专项调研,针对赛江流域发展海上电推化装备召开专题座谈会,明确实施板块、政策支持等相关内容,为大力发展海上电推化装备提供了思路和方向。

“福安造”加快走出去

新年伊始,福建华海晟世重工有限公司斩获来自菲律宾的修造船舶新订单;3月23日,由福建省长兴海洋装备有限公司承建的客滚船“大德3”在福安顺利下水,出口印度尼西亚。

“一进一出”,正是福安船舶远征国际市场的缩影。

借力海丝东风,福安船舶修造企业加快研发多品种、多规格船型,推动“福安造”船舶走出去,并获国外市场青睐。比如,福建省易和船舶重工有限责任公司为新加坡STS公司承建的8艘72米浮吊过驳船,预计今年7月建成并投入作业,该订单填补了福安船企在西非造船市场的空

白;世纪华海首次为澳大利亚船东设计建造的1艘新型渔船交付使用后,又再获10艘升级版渔船订单,为福安渔船出口澳大利亚市场打开了突破口;福宁重工为印度尼西亚船东承建的第一艘106米系列船“FN401-6”号客滚船,打响了福安船舶进军印尼市场的“第一枪”。

国外市场需求旺、订单足的背后,是信息的高效沟通和对市场需求的敏锐捕捉。为改变传统造船运营模式,福安船舶行业协会联合船舶修造企业开发了福建船舶行业首个船舶运营APP“搜船”,通过整合当地船舶行业现有资源,形成大数据平台,提供新船订单合作、船舶配套交易、船舶行业数据分析、船舶市场资讯等服务。

“目前我们与国外船东的联系主要依靠参加船舶行业展会和搜船APP。远赴国外参展成本高,而借助互联网,则省去许多不必要的中间环节,不仅有效提高与船东沟通的速度与频率,也让他们获得点对点的周到服务。”张清洁说。

借助于大数据分析,福建华海晟世重工有限公司在经营方向和产品提供上有了更精准的依据。“这两年,我们转向生产建造远洋渔船、全回转拖轮、甲板驳、风电运维船等附加值高的特种船,让客户选择的范围更广、品种更多。”张清洁说。

福建移动与青拓集团 签订战略合作协议

本报讯(兰文馨 郑晓春)近日,中国移动通信集团福建有限公司与青拓集团签订战略合作协议。

据了解,这次福建移动与青拓集团签订战略合作协议,将充分发挥各自专业优势,积极拓展合作领域,深化5G联合创新,共同探索普及智慧钢铁、智能制造、智慧矿山等特色场景,加快技术产业与应用研发,共同为不锈钢智能化、数字化转型作出新贡献。福建移动与青拓集团负责人表示,双方将以此次签约为新起点,抢抓发展机遇,共同探索新时代工业互联网新的发展领域,打造民企、央企携手共进的新标杆。

福安各界自发开展 清明祭英烈活动

本报讯(吴景华)清明祭英烈。连日来,我市社区干群、中小学校师生纷纷组织前往闽东革命烈士陵园开展清明祭扫活动,重温红色历史,追思英烈事迹,接受革命传统教育。

在闽东革命烈士纪念碑前,来自宁德各地的中小学生对英烈怀着崇敬的心情向烈士敬献鲜花,表达对英雄先辈的深切缅怀。城北街道富春社区组织了社区工作人员、社会组织党员和志愿者向革命烈士敬献花圈,瞻仰烈士墓,听取闽东革命斗争的光辉历程。大家表示要进一步继承遗志,弘扬革命精神,踏实工作,积极为社会作贡献。



◀3月31日,溪潭镇廉村的水稻田里,一台无人操作的自动化插秧机在演示“无人农场”耕作场景。当天,全省春季农业生产现场推进暨现代农机促春耕活动在这里举行,来自省内外的农机企业展示了水稻、果蔬、茶叶、食用菌、农林等生产、加工机具设备,以及一系列智能化、数字化涉农装备。

吴庆堂 李郁 摄

▶近日,康厝乡高台村姜农抢抓农时种植生姜。福安是福建省嫩姜主产区,产出的姜具有姜片大、纤维少、姜味浓等特点,备受客商青睐。近年来,福安康厝、溪潭和一些高海拔乡镇,以村为单位成立生姜产销合作社,发展种植大户,带动姜产业发展。2022年,福安市生姜种植面积1.6万亩,总产量2.5万吨,产值1.6亿元。

李郁 林耀琳 摄

